

MIERCURI și JOUI

16, 17 AUGUST 1861.

Voiesce și vei pute.

ROMÂNULU.

Lumină-ți și vei fi.

DIARIU POLITICU, COMERCIALE, LITERARIU.

(ARTICLELE TRAMISE ȘI NEPUBLICATE SE VOR ARDE.)

Abonarea se face în Bucuresci, la Administrația zineei Romănilui, Pasajul Român No. 13.

În județe la domni Administratorii și la corei pondinții nostrii, sau d'a dreptul prin postă trî mijund și banii. Tot asemenea și în Iași.

Directoriul diariului Romănilu și Redactoriul răspundătorii: C. A. Rosetti. — Tipografia C. A. Rosetti, (Caimata) calea Fortunei No. 15.

Pentru abonare și reclamați se vor adresa la Administratoriul diariului d. C. D. Aricescu, Pas. Român No. 13.

SENTINȚA EUROPEI.

Asupra oamenilor ce au guvernat și guverna țeara noastră.

„Guvernul împăratului... știind însă că țeara, a cărei organizare trebuia făcută, era DE SECOLI ARUNCATĂ IN ABUSURI ȘI N DESORDINI ADMINISTRATIVE ATĂT DE NUMEROASE CĂT ȘI INVETERATE, șcl. Supscris: Walevski.

Serbarea împăratului Napoleone era la 15 Augustu.

Toți șciai cō cetățianii din Bucuresți se pregătiau a exprime în acea zi, printr'ud manifestare către d. Consul generale al Franței recunoștința romănilor către Franța și Imperatul Napoleone.

Politia cu uă și săi doue tnainte a aprit ori ce manifestare printr'ud ordinanță ad-hoc.

DE NEPIE TELEGRAFIK.

(Serviciu nartiklar al Romănilui)

Belgrad, 26 Aagst.

Șovinism a născut toate protestele de lege. Dsuș inkiderea Skșviniel nrișvinele va visita distriktele frantariane.

Paris, 27 Aagst.

Monitorul deminta din noș skometal de snre vederea insșiei Sardinia.

REVISTA POLITICA.

Bucuresci, 16 August.

Ziarele străine ns ne adsk astz-zi mai niul o mtire noz, afară de deskiderea Skșviniel Serbe. In diskersul de deskidere urinvinele Mikaelo s'a mrginut a borbi desnre lăkrari interioarie atingind intr'n mod foarte smior restianile in desbateri kō Poarta. Ziariș grekolin din Eksreutli ne sunne insz kō skșvina s'ar fi disolst mi kō prinvinele s'ar fi proklamit diktator, kō mnd toat țeara la arme. Aveas s'atitșdine, de va fi adebrat mti-rece ce ne o anșngz, este intr'okontrazivere foarte mare kō diskersul pronșngat de prinvine Milow la deskiderea skșviniel, mi ne arezițe e-venimente serioase nrin vecințtatea noastră; niș la konfirmarea mtiiril acestei-a mi konsiderand gravitatea iei, ne vom auzine de ori ce komentatie.

Asem amensntle assura disolberii dietei șngare mi assura atitșdini ce a lbat aveas d'ietz k'o zi inainte. In medinga de la 21 Aagst, d. Deak a pronsș ka s'z se deklare in acea medingz kiar inkiderea dietei de ilegal, mrgindnd-se in aveas d'eklarare in resnektul mi litera lejilor kari ns trebsesk niul odatz kalkate. Pronșngerea lsi a fost primit. Benirea d-lst Vay, ka denstat la Dieta, a fost salstat kō aklamari. Bonis Samșel a oserbat kō orele dietei snt

numerate, ea va fi disolst; aceasta este, dsnz pŕerea lsi, o mŕsșr ilegal, fiind kō Kamera n'a sanșionat năkz kontribusniile. Dsnz d'nsul a vorbit D. Deak mi a zis, kō disolbarea dietei, de mi ns este inkz kōnoskăz oficiale, dar este o fantz kōnoskăz de togi; zioa de astzi mai este a noastră, zisa de mŕne e in mŕna soartii, d'avece pronsșne ka Adșnarea s'z proteste in kontra disolberii. Anoi a vilit zn protest motibat, smrijinind argșmentele sale printr'zn kșbit skșrt dar energik, in skșrit n inșitat Kamera s'z aibz rșbdare mi s'z ns se dsprteze de kallea legale in fața șerkșrtlor viitoarie. D. Koloman Tisza a fãkșt pronsșngerea, ka Adșnarea s'z pronsșngre printr'o devisișne kō, demu a fost imnedikatz in lăkrariile seke, oa a avșt tot de șna de kșpletare: 1, Mșldmireea natiionalitșților ne bacee egalitșții drentșrilor nentș togi; al 2-le Egalitateea drentșrilor politice nentș Israeligi; al 3-le Desșingarea remșmigelor legșrtoril șrbariate. Pronșngerea a fost nrimită mi devisișnile s'aș fãkșt kãnoskate Kameril Magșnagilor, kare a ginst medingz șeara mi a nrimit in șnanimitate proiekștl de protesr al Kameril denștagilor, ne kare-l vom usblika mŕne.

La 22 Aag st inainte de amea-zu zi, Dieta a fost disolst. Lokoteniinte-Mareșial Haller, kare adș-vea reskriștl de disolbere, n'a venit in persoanz la medingz. Bisroz a komsșnikat Kameril, kō domșul Mareșiale a deklarat kō, in kas de trebsingz, va interveni, snre a nsne in lăkrare reskriștl, kō nșterea armelor. La aveasta, denștatzl Dēak a resșns kō, inantea nșterii armelor, inșeteaz ori ce diskusisne. Kondșita denștagilor a fost demnș mi liniuntiz. S'a dat citire reskriștlst reșesek kare zice kō „de oare ce Dieta Șngarik n'a imșinit șererile ce i s'a fãkșt mi fiind kō imștratzl ns nștea autenta niul zn resșitat mșlgșmitor nentș binele Șngariel de la o dietz, kare, intr'n timn atz de greș mekșnoasme imortantea sa mișisne așia de mștl iokzt deklarz de rșnt firl nștinșioaselor inșeleșeri, fiind kō ns i s'a ustł akorda niște pretensisni, kari trek nște toat mșșra konșesisniilor nosibili, mi fiind kō, snre marea dsrere a zimeii seke, imștratzl ns mai poate autenta de la dinsa niul o akștivitate elikave, se vede indemnat a disolbe dieta akștale reserșndș-mi a kowboka, de va fi kō nștingz, IN KORS DE SIA-SE LŠNE, o dietz noz.

In protestarea șea, Dieta zice kō șermeșl legale in kare trebsse eargșml konșokatz Adșnarea este de treș lșne, nrin șrmare protest șontra kșkșriil de lege ce se faye nrin amnșnarea la mease lșne a rekowb-kșrii Adșnșrii. — Se oserștm aș kō

kiar in acest termen de 6 lșne șervensal asștrik zice kō-mi reserșz akowboka o noz Dieta de va fi kō nștingz, șas mai bine, kșv nș poate fi altel inșelesł acestor kșvinte, de va sokoli șervensal de kșvinișz. Dar Șngșrii autenta-vor el oare, kșm zik in protestare, in liniște avește mease lșne? Și, de ns vor voi a autenta ce vor faye șaș mai bine ce vor nștea faye? Am șnsș de mai mșlte ori kō sișșisneea Șngariel este in adebr șoarte grea; urin polișka șea rștșvitș ea a mișit a trașe asșngz-toatz șra natiionalitșților romșne mi șervș; in kas devz de o revolsșisne kontra Asștriel, Șngaria ns nșmal ns va avee avește natiionalitșți kō d'nsa, dar, poate, ele vor fi in kontra iei kiar, kșv, kșm am mai zis, in Asștria toł grșsek oare kare resșekt nentș astonomia lor, de oare ce Șngaria voește a le ștrșma ori ce drentșri, ori ce șmbrș mșkar de astonomiș. Șn șingș mijlok de a-alișngz nșterikș ere toat nșre noare; o konfederare basatz ne drentșri mi datorie egal din toate nșrișle; nș-kare natiionalitate, rekșnoskăz de șele-lalte ka liberș mi in-dependente, s'z nș adșs kontingintele seș in lanta liberșriil komsșne mi astfel nșmal libertatea ar fi nșstł fi kșmțigatz mi asikșratz intr'n mod dsrabile. Pe kșt timn insz Șngșriil vor a predomiș, a lșa lokșl Asștriel nentș avește monoare, ori le alișngz, ori ce imuresz lăkrare este imșosibile mi dakș resșitatele avește fatala desbiansł vor fi triste, kșlwa, năkz odatz, a Șngșrilor va fi, kșv smintita lor poliștikș aș pro-dșs-o mi aș alimentat-o.

SERICICULTURA.

Kșnoantem togi marea ințindere ce a lbat akșm de kșrtnd șerivikșl-ștra in țeara noastră, știm ce des-voltare a lbat kreșterea gindavilor de mștase*) prodșkșisnea gogomi-lor mi esuortșl șmșngel. Se faye sokoteasł, kō nentș aveasș șingșr șneklășisne a intrat nște 600,000 galbeni in țearș mi kō esuortșl șmșngel, kare se onereaz akșm, se poate kalkola niș la 4000 oka, mi aveasta nșmal in nartea Romșniel de dinkovti de Milkov, șrș esuortșl Moldaviel, desnre kare ne lișsesk năkz ori ce mtișnge (atz este de

*) Este o șisdatz nartikșlaritate a limbii noastre a nsni gindavz viermeș șaș mai bine zikind omizile de mștase; omida inantea metarșosii sale in krisalidș se nkonșisșz d'o desțșari, gogowșr, kare prodșce mștase.

perfectz șnirea). Se esuortș mi gogowșre, dar, in komșnarișne, intr'o kșșșime mai mikș, kșv șneklășisneea s'a oksnat mai ales kō prodșkșisnea mi kō esuortșl șmșngel. Șngșm ne togi șerivikșlștoril nomtri a ns șita aveasș imșrejšșrare, kare arevestemte nentș anil viitor șn resșitat mștl mai nrșgin favorabile de kșl avece ce aș dobtadit estimu. De șnde pronsșngere avee neobivșnit kșștare a șmșngel de mștase? In Italia mi n Franșa meridionale s'a ibit zn morb, zn fel de enidemiș, ințre omizile de mștase, kare reșro-dșkșidșse in mai mșlgi anil konșekștișl, șerivikșlștoril acestor țere aș șimșit trebsinga a nrenoi șemșngalor; aș fãkșt dar șerkare s'z ințrodșkșz din țere ștrșine șemșngz mi in anșl trekșl aș adșs mai kō șeamș din India, din Kina mi din Romșnia. Se vede kō din diferinș klimeł, șemșngalor din Kina mi din India n'a dat resșitatele dorite, ne kșnd șemșngalor din Romșnia, orișnariș de la Milan, (șemșngiște komșnariel noastre șerivikșlștoare, kare toatz șemșngiște d'akolo) a ințrekșt toate șnerangele lor. Șnerinșngș, fãkșt in anșl trekșl, kare a dobtid șnerioritateea șemșngel noastre, a indemnat ne togi șneklășngișl a ne da nșferinșng mi eakș kassa nentș kare gogowșiel de mștase aș avșt atștea kșștare mi s'a șrkat nręștl lor niș la 100 de lei okoa.

Nș trebsse s'z ne inșisim kō a-șest esuort de șemșngz va kontinșz, nștem nșvedea d'akșm kō n anșl viitor va avee o skșdere șimșngitoarish, kșv nē d'o narte șerivikșlștoril mș-aș fãkșt akșm aprovișionarea d'o șemșngz șemștoasł ințr'o kșșșime deșł de mare, așia dar anșl viitor se vor arata mai nrșgin kșmșșrștori, iar ne d'altz narte șerivikșlștoril noștri momigi nrin kșșțigșl neaștentat ce aș realizat estimu vor prodș-șe in anșl viitor o kșșșime mai mare de gogowș. Nrin șrmare, im-mșlgșireea prodșkșisniil mi imșșnginarea kșmșșrștorilor ns poate avee alt resșitat de kō skșderea nręșșlșl. E-fektșl aveștel rșakșisnił va trebsi ne aprat s'z prodșkș o deskrșviriare a șerivikșlștorilor mi nrin konșevinșng o negleșere a șneł indșștrie, kare a-șia a inșent a inșlori in țeara noastră. Dorim din toatș znișma, s'z ne inșșclșm in nșvederea noastră, dar ne temem kō se va realiza.

Am arștat in alte artikle, kō șntem nentș șoalșta libertate a komerșisł, kō kredem, kō sistemul proișbitiș șaș protekșionistș ns poate fi de kșl vșșmștoariș nentș des-

voltarea komerșisł mi indșșriei țere, d'avece am salstat kō znișm nișz de deskrish mșșra șervensal d'a da denișz libertate esuortșriil țatșlor prodșktelor țere; inșevind de la 1 Ianșariș anșl viitor; dar trebsse s'z mțrtșrim kō n'am nșstł inșeleșre, kare a fost norma ce a predominat in alkșșșirea tarifel șamale de estimu. Avece tarifș fikșeaz șakșa esuortșrił nentș okoa de șemșngz, kalkșlatz ne nręș de 575 lei 20 parale, la 28 lei 31 parale; nentș okoa de gogowșl, kalkșlatz ne nręș de 12 lei, la 24 parale mi nentș okoa de gogowșe șrșrite, sokotitș kōte 16 lei, la 32 parale. Gogowșiele șrșrite șnt avece din kare s'a eștras șemșngz, adikș krisalida, metamoșfo-șndș-se in șisștre a ros desțșara, din kare se faye mștase mi nrin șrmare avece gogowșe nșmal noi prodș-șe mștase banz, kșv toate fișele fiind roase, ns se mai pot ințrebr-șe la șlșșere mi nșmal nentș fabrikășisnea de șkamș. Kș toate aveșteea tarifa șamale imșșne o takșz mai mare aveștor gogowșe șrikate de kō țelor bane mi konsiderș valoarea lor mai nrș șs de kōt a gogowșielor ne-gșșrite. Este mtișt kō okoa de gogowșl, din șemșngz milanese s'a nrșit kō 100 de lei mi mai skșmșrș, ne kșnd șele gșșrite, din kare se șkosese șemșngz se nșteasł kșmșșra aș kō 9 mi 10 lei okoa, adikș a zekoș narte a țelor bane, tarifa insz le imșșne o takșz mai mare. Nș nștem admite kō aveasta s'a fãkșt kō șlon d'a inkș-rariia esuortșl gogowșeloz bane, kșv atșnvi ar fi fost mai șimșł a rșdikā takșa de esuort nentș șemșngz, kare este foarte mik șakșatz. Nentș esuortștoril de șemșngz gogowșiele șrikate (gșșrite) n'aș relativ de kōt o valoare șoarte mikș, nentș noi, kari ns știm a ințreșingz șkama, n'aș niul o valoare, mi kō toate aveșteea tarifa șamale nare kō a voit s'z inkș-rarișze esuortșl lăkrșlșl țel mai nręșios nentș șerivikșlștoril, șemșngz mi s'z nontreaskș esuortșl șnił materiale kō kare n'avem ce faye mi kare n'are de kōt o valoare șoarte mikș.

Ori ce om kō jșdekatz șmștoasł, kiar mi avece kare ns kșnoasme nișik din rșdimentele ekonomiel polișike, no'ē inșeleșre kō este mștl mai foloșitor a esuortș șn prodșkt fabrikat de kōt materia brșșl, fiind kō valoarea șnił obiekt este șșma

ta din Klisj ai kare Denstajii amenina-
 ma ks fersile nre membrii komitetsi
 germanitate, nrekm mi dsnz diets,
 gbernsi din Klisj de o parte trimatea
 komisioi cergetstorie kare sz des-
 fakt, sz nersekte mi sz nrindz nre
 membrii komitetsi romnz, ears de
 altz parte imuzrgea bande de Seksi
 nrin toatz geara kare aresta, preda,
 batjokoria, bstea mi kiar sridea nre
 Romnii snt uratest de rebeli, de a-
 pitatori in kontra dnirei. Avesteasint
 fakte. **III** aveste ama nsmite rebelisii
 ele romnilor in kontra snirei ks geara
 Dngreask, ksm se potrivesk ele
 ks aseriginea adresei ks romnii in
 fautz ar fi priimit snirei? Din kontr
 nre knd Dngro-Seksi fzeza aleyeri-
 le de denstaji la Pesta; Romnii in
 lpuale lsii, Avgst, Sentebr, se a-
 jana din toate puzgile gerei mi ge-
 lebra kongrese nationale la Npzzsz, la
 Orlat, mi anoi earzmi la Blaj. In toa-
 te aveste kongrese se protestz de noz
 in kontra dnirei. In al doilea kong-
 res nacional de la Blaj, in lna Septe-
 mbre, romnii se adnanz armaji
 akolomi organisaz geara militzremte
 in kontra frakjioinei teroristice zno-
 piste a Dngro-Seksilor, imuzgirs toatz
 geara Ardealsi in Irefektzi mi Tri-
 bune militarie, nsmirz Irefektzi mi Tri-
 buni, mi alevsz en noz komitet na-
 tional. In skrtz timoz, Romnii des-
 armaz nre tozi Dnionisti din Tran-
 silvania fize ks miligia imperialz sz
 le fi dat bre-en ajstoriz, din kontr
 nrivia nsmai ks o indiferingz rzz as-
 knsz la lnta fatalz intre Romnii mi
 Dngrii. Transilvania, de ks finitz an-
 slis 1848, dsnz ce Romnii adserz
 askstare nre Dngrii znoionisti, Tran-
 silvania nstea sz se bskze de pace
 mi linute, daks rensmitsl vnerariiz
 Bem, sz transporta resbelsl din Dnga-
 ria in Transilvania. Lsnte eroive
 ale lsii Iankz, Aksente, Balint m. a.,
 in kontra Magiarismsli, sint knoskte
 in toatz lntea. **III** estz mi aveea
 ks Bem in Transilvania n'a vrtz sz
 se lsnte in kontra lsii Iankz, dekiarind
 el n'a venit in Dngaria sz se lsnte
 in kontra avelor ce-mi antz natio-
 nalitate. **III** akam intrebem noi, daks
 aveste lsnte ale Romnilor in kontra
 Magiarismsli, lsnte kare Adresa ks
 nre urdingz le refaz ks totsl, insem-
 eazsz oare mi aveea ks Romnii a prii-
 mit Dnirea? Noi nsz miam nrea bine
 ks Deak, Komst, mi toatz dieta sngs-
 reaskz, zik ks romnii intokmai ka mi
 Krogail, az fost armaji nrin intruile
 komerisel din Biena. Ka mi ksm Ro-
 mni mi Slavi ase trebsingz ka ka-
 merila mi reakjioinea din Biena sz in-
 tege a-mi azra esistioa nationala?
 Iste nsz az trist mi nekostatat ade-
 rez ks reakjioinea mi germanismal din
 Biena s'az folosit in ngsba tatoroz, de
 aveste lsnte nationale din Dngaria mi
 Transilvania; aveasta nsz sz este vna
 romnilor mi a krogailor, ci este a sngs-
 railor kariil vanka atnvi nrekm vearz
 mi astz sz stingz dnstzile vele mai
 bskze ale najsnoei romne mi Slave.

Ks en ksvint, snirea nivi odatz ne-
 snt sz se fie eskkatat nivi mkar in-
 toz sngaz parte a ei, daks nivi ns'z
 publikat, nreks ks ns'z astz, din kassz
 ks in momentl kind are sz se usie in
 klzare, toatz lsmea romnz ansz az-
 mele in kontra ei.

Ma! Inkoloz, Adresa ns nrivene kam
 romnii din Transilvania not sz-mi bsdz
 kerilitate nationalitate lor nrin Dnirea
 ks Dngaria: de oare ce romnii sau-
 ase ks Dngaria, ar knta avealau
 dnstzili ka mi vole-lalte nationalitzi
 ks Dngariei. — Noi kredem de prisoz
 mi rnzndz ka ce ar nerde romz-
 sakrifkand esistioa gereilor, mi nre-
 linds-se in Dngrii...

In fin, adresa zive ks konvokarea
 nsilansii la dieta din Pesta mi nen-
 aveea ink este n avratz ka im-
 ks Transilvania sz se diskste in
 chestioinea nationalitziilor. — Insz
 alta insemneaz aveasta dekit ka
 nsilansii sz renazze mai lntiz sje-
 lor nationale mgriad la Pesta, nen-
 ka skolo sz se konsalte anol ks Dn-
 kam sz o roinsieze?!

Beni akam la chestioinea nationa-
 ilor.

Interesant este aveea ka dsnz ce
 Dngrii, Krogail, Sirbi, imi vrsaz la
 sinele in kontra lezilor sngsremi
 la 1848, veloz desfiingztoarie natio-
 nali a ceante milioane de slavi mi
 milioane de romnii, mi dsnz ce
 romnii mi slavi protestz mi asile
 in kontra avelor levi snilaterale:

Dngrii kiar mi akam, in aveste mo-
 mente ssurere, sz abt mi k teurea
 imdrdinga de a deklari in adresa lor
 katre reuele, de neintemeatz aveea in-
 klzare ks lepile lor de la 1848, ar
 vrtza dnstzile de nationalitate ale
 romnilor mi ale slavior, seaz nreks ka
 sz vorbim in limba nolitika a adresei,
 dnstzile avelor loksitiori al
 Dngariei kariil ns vorbesk sngs-
 remte, fiind-ks Adresa se feremte
 nrekit se noate, de a memora a neme
 nre slavi mi nre romni, ns ksm nrin
 asemine memorare sz se nanz al rek-
 noante mi nre ei de finge mi nersona
 nationale. Adresa, sure a dovedi ksm
 ks avela levi sngsremi de la 1848, ns
 sint nedreante nreks najsnoea romnz mi
 slavi, avde armatoariele nanz argu-
 mente.

Argumentul intiz. Adresa zive
 ks lepile 1848, kare dekretiaz limba
 sngsreaskz de esklsisz a legislaioinei,
 a administratioinei, sz sint dekit konse-
 vinge firemli ale lezilor adse in avest
 obicnt la 1830, 1840, 1841. — Noi
 insz kredem ks adresa nrin avesta, de-
 narte de a dovedi dnstzile lezilor de
 la 1848, n'a fskst altz dekit a mrtz-
 risit ks alra-magiarismal de la 1830
 niuz la 1848 a rmasa mioml konsejinte
 intrz a stioie nationalitate mi limba
 romnilor mi a slavior. Itim ks la
 1847, Komst nronsese ninz mi tradz-
 vereea krgailor bisericiemile ale romnilor
 in sngsremte, mi introdzeveea limbz
 sngsremi in biserika romnz. Noi sint-
 tem denarte de a kontesta ks mi ave-
 astz nronsere a ks Komst ns era de-
 kit o konsejinz freaskz a lezilor mi
 datnelor noastre mai ales de nre la
 anl 1830 inkoave.

Argumentul al doile. Adresa
 zive ks nisi sistema nemgeaskz a ks
 Bax ink n'a fost mai dreantz nreks
 nationalitzi, dekit sistema lezilor sngs-
 remi de la 1848; ks aveea sistemz a
 gbernsli nemgesk a introdzeveea limbz
 nemgeaskz in justioie; in administratioinea,
 in skoale. Avasta este nrea adevrat,
 mi slavi mi romnii az dat mi das do-
 vadz mi astz ks el sngsreaskz aveastz
 sistemz nemgeaskz, ns mai nsuz dekit
 nre aveea sngsreaskz. Dieta kroatz, de
 frika germanismsli, ns era a trimate
 dnstaji la Reichsrath, nrekm nstrimite
 nisi la Pesta nreks ks krogail daks ns
 sint Nempji, ns sint nisi sngsri. Sz
 lskrs ns nrivenem, ksm adresa sngsreaskz
 krede a nstea justifika magiarismal nrin
 germanism.

Argumentul al treile. Adresa
 zive ks mi gbernsal nemgesk tot ave-
 astz sistemz de desnationalizare srmiaz
 asura slavior, introdskind limba mi
 sistema nemgeaskz in Boemia, in Galizia,
 mi in velelalte nroveing slaviu kare staz
 deadreant sznt ministerisl din Biena. —
III aveastz observatioinea a Adresei sngs-
 remi este ns se noate mai adevratz;
 insz nol earzmi ns nrivenem kam sistema
 de germanism a Ministerisli din Biena,
 ar nstea justifika magiarizarea Romn-
 lor mi a Slavior. Dar, de altz parte,
 utim nrea bine ks de mlst sngsri vor
 sz kauaviteze ne nempji dela Biena, ks
 ns este nolitika mai ksmoatz dekit aveea
 a Nempilor asura Boemiloz, Moraviloz,
 Poloniloz mi Italianilor de o parte, mi
 aveea a Dngsriilor asura Slavior mi Ro-
 mniloz de altz parte; ks Germanismul mi
 Magiarismul az avealam nrin vime de dieaz
 mi de legitimitate mi avealam interes mi skor,
 mi ks, nrin srmare, imnrmstaz ar tre-
 bai sz-mi dea mna sure a stioie, fie
 kare in sfera sa, Slavismul mi Roma-
 nismul; ama insz ka Germanismul sz ns
 treask marginea Dngariei nreks ks a
 magiarisa ne Slavi, ne Krogail, ne Sirbi,
 ne Romni este az nrililezi reserbat
 sngsriilor, dar nisi sngsrii n'az sz treask
 in nroveingele astriaze nreks ks a des-
 fiingz slavismal din Boemia, Galizia, Mo-
 ravia, Iliria mi Romanismul din Benegia
 mi Bakovina este sz dnstz rezersat Nem-
 piloz. Inkaz ks Nempji ns vor sz nri-
 vearz nreks ce sz ns germaniseze tot
 ei mi ne Dngrii mi ne Krogail mi ne
 Transilvania.

Al natrele argument. Adresa
 sngsreaskz zive ks Romnii din Grezia
 mi Macedonia Trsviel, mi avei din Basa-
 ravia Rssie, ns se asz mai bine in re-
 snektal nationalitziilor lor, dekit Romnii
 din Dngaria dsnz lepile lsii Komst de
 la 1848. — Aveasta noate sz fie ade-
 vratz, dar ns nol kari knoastem de Dn-
 geri, ci sramil kari ns'z knosok de a-
 jans se vor mira kam sngsrii demokragji
 imi asemimz ei insiml gbernsal mi le-
 pile lor de la 1848, ks lepile asiative
 ale Darsli mi ale Sslansli!

In fine, Adresa nromite din nartea
 neneroasei najsnoe sngsremi konvesioi
 in favoarea loksitiorilor gerei sngs-
 remi vnz vorbesk sngsremte,
 nsmai daks ar kiema odatz Reuele la
 Pesta ne Krogail mi ne Transilvani, az-
 dekz nsmai daks iar dekreta odatz re-
 uele de sngsri ne Romni mi ne Slavi,
 nreks ka siind la Pesta mi ei, sz se
 noatz ingeloge sngsrii sseranal ks ei,
 mi sz le noatz afla doringele. **III** toate
 avestea sta in adrest suse ks toatz
 noitateavea cea mai nefekinsisz. Nsmi
 aveea ns ntem nrivee noi ksm not sng-
 ril sz-mi inkisioaskz ks reuele ar fi
 in stare, kiar mi ks nsterea miligiei sngs-
 remi, ai avde ne Krogail mi ne Tran-
 silvani la Pesta, dsnz ce nrea bine utiz
 sngsrii ks imntat a verkat sz adaks
 ne Krogail, ns la Pesta avee violenz mi
 ventaliztoare, ci la Reichsrath din
 Biena kare ink tot mai reknoante o
 snevie de astonomie a gerilor, mi totam
 n'a isbitit ks brasii krogail: ei az refa-
 sat de a merge la Biena. **III** sngsrii
 ks toate aveste vearz toate mijloavele
 de a avde la Pesta ne Krogail, ba kiar
 mi ne Transilvani kariil nivi odatz in
 sioga lor n'az fost la Pesta, nisi ns
 vor sz meargz odatz ks kansl, nreks
 ks ns sint sngsri ci Romni. Aveseo
 kredem ks gbernsli nemgesk de la Biena
 iar mai beni la sokoteaz ks sz sngsre,
 ka la 1848, ne seama Dngsriilor ne Krogail
 mi ne Transilvani. Nempji o ar face a-
 veasta nsmai in inkredingarea ce o az
 ks aveastz violenz inkorporaz ar pro-
 soka de noz mi nesmintz in resbel in-
 ternajional intre sngsri, mi intre Romni
 mi Slavi. Lnta ar fi nefekinsisz.
 Ne indom insz daks asemine kradelh
 intraz ar avde imnrmstsl din Biena
 mkar foloasele de la 1848.

Dngsrii az nefekinsisz nubsnie de a
 forma o geara mi o najsnoe sngsreaskz
 mare, sra mi nedesnrugiti, mi sntz
 ks ei sint nsmai nanz milioane, ear slavi
 mi Romnii trei; ei ns vor
 sz bsdz ks Krogail mi Transilvania
 nmai nrin forza armelor s'ar nstea kon-
 toni ks Dngaria, ks Slavi mi Romnii
 nisi nrin violenz ns se vor face sngsri.
 Avil o loksl ka sz avdeam aminte sngs-
 ril nrine kasinte ingelente kare le g-
 sim in kiar adresa lor. Eatz ce zive
 Adresa sngsreaskz katre reuele in kon-
 tra ventalizarii nemgemli: "O snitate
 stoarsz nrin silz, ns face imnrmstaz
 mi nstine, komttinga lositz a gerilor
 sngsrate, mi amezvisea nrodsz nrin
 silz, demteantz tendioie de desnrugie
 ba noate kiar de desfazere, mi nreks
 aveea imnrmstaz atnvi ba fi mai slavi
 kind ba aveea mai mlstz trebsingz de
 itrozaga sa nstere, mi de toatz insz-
 neingea noproarelor sale. E foarte la
 indoeaz nsterea snol imnrmstaz a ks-
 roia snitate nsmai nrin nsterea arme-
 lor se noate sngsre, mi kiar in mo-
 mentele nreksli ns este asngsrate."
 Lobrea in dnstzile nolitice ale snol
 geril, todeasna este nedreant, mi pro-
 dsve simgeminte de dsrere mi neml-
 dsnre." Borbe nline de ingelentioinea
 mi de adevrat Aveste borbe le adreseaz
 mi Transilvania mi Krogail, Romnii mi
 Slavi katre Dngrii.

Dngsrii, nrin srmare mi Adresa sngs-
 reaskz, ns mai inveteaz de a selvda
 ks ei ar fi ridikat la 1848, grestioie
 feddale kare nanz mai ks seamz ne
 Slavi mi ne Romni. — Sz zivem ks a-
 veasta ar fi adevrat, mi totam, kredem
 noi, nrea mlst nreind sngsrii ka aveastz
 noproare sz-mi abdoie nationalitateave-
 nre ks dieta sngsreaskz la 1848 s'az
 vzt silitz nrin nsterea esenimentelor, de
 a face sz inveteze nedreantioie nrin
 kareli sngsre de atyia sekell. Insz ns
 este adevrat nisi de ksm ks sngsrii az
 desfiingat iobuzia. Iobuzia o a desfiingat
 frika ce intrz in sngsri nrin masakrele
 de la 1846 din Galizie; iobuzia o a des-
 fiingat anul 1848. Ks deosebire, in Tran-
 silvania, Kongrsal national al Romn-
 iloz din 15 Mai, a nroklamal desfiingz-
 are iobuziei, mi geranii, nreks ka mo-
 miele unonietarilor sz ns rnzbie nel-
 krate in uagba gerei, geranii, in patrio-
 tismul lor, az deklarat ks toatz solem-
 nitate, ks ei az sz mai lakreze niuz
 la Rssale, dar nsmai niuz la Rssale,
 ns nreks ks ar fi datoril, datoringele
 lor inveteaz din aveastz zi, ci nreks
 ka sz ns sfere agrikaltra gerei. Ast-
 feliz dieta aristokratik din Isni, n'a
 dekretal desfiingzarea iobuziei, ci a re-
 knoskat nsmai de frika sz fakt indenlinit.
 Aristokragia cea mai esklsisz mi mai
 intolerantz din lsme, kare la 1847, fi-
 kese az Dnbaziz kare desnoia ne geranii
 de momiele lor, aveea aristokratie ar fi

desenit ea oare, indatz, la anl, atit de
 liberalz daks avest an ns era anl 1848,
 mi mai ales, daks Kongrsal national al
 Romnilor ns nroklama de mai nainte
 dnstzile omeneuti, mi ns nstea in la-
 krare mi libertateavea mi imnrmstaz nre
 geranilor!

(Ba srama). A. Hauiiz Ilarian.
 Citim in Reforma.

Publikm ks cea mai vie nre
 nrtorl nroekt de obligajie volntarie ce ne
 adreseaz fragi Brileni, mi-i felicitem nre-
 ks nobila idee ce az avst de a lsa inigia-
 tiva snel intrenrinderi ama de frmosea mi
 ama de salstarii, din nuzal de vedere al
 smanitzi mi al zivilisajiei; snim mi noi vo-
 cea mi inima noastre ks a fragiloz Brileni,
 mi rnzgm ne tot zetyeansl avst, ks amo-
 are de zmanitate mi zivilisajie ka sz ns rnz-
 mie nemstoz la aveastz nobilz kemare in
 favoarea intelingei mi a zivilisat sman.
 Redakjioinea.

Proect de obligajie voluntarie.

Sabz insemnaji, informaji de linsa de
 mijloave in kare se gzesek konit sztanilor
 in gearz, relativ ks sz stdziz kare ar ntea
 desolta mi intre ei katre snritszls, mi
 dsne observajioie fakte, fiind knoskat ks
 intre konii sztanilor sz gzesek mlstz talen-
 te, kiar mi zenisri, kare din nenorovee eri-
 nerd in intznerik, astud in vedere ngsina
 kanavitate de kare se bsksz mai mlstz din
 invzgtorii mi skritorii satelor, avind in ve-
 dere sanktitate misionii avestora mi kom-
 nsal avantaiz ce ar dekzrje dinto analogz
 kanavitate intelektualz mi morale a avestoz
 fonkjonari ce sint kemaji d'a dnstz a l-
 mina mlgimea nomoralz, mi amrimz de do-
 ringa de a se rszndi mi in aveastz klasz
 lsmina stdzislz sure a ns sz nerde fize fo-
 los avele talente saz zenisri ce avestea e-
 klatz din vea mai smiliz kolibz mi devin
 ks timul folositoare soviet gil, ne am deter-
 minat ks cea mai mare mlstzime, a kon-
 tribsi fie kare dsne nsterea sa ks ansalele
 fondzri insemuate mai jos, ka sz intreginem
 in orausil Braitz, Kanitla avestz distrikt,
 zinsnzre-zeve konit sztanisri, aleml din sate
 dsne meritile ce se vor konstata in faza d.
 Irefekt mi a snzia din d-nii Profesoril al
 skoalei Nationale de aiuz inlesninds-le lo-
 ksingz, nstrimental, suvlatsl, inkulzisl, in-
 brzkmintea m. v. l. nrekm mi nlata snel
 nersona kare sz-l mediteze, sz-l gie in or-
 dine, mi sz ingrijeaskz de ei, ka mrogesind
 fie kare dsne silinga mi nsterea sa intelek-
 tualz, sz treask dsne meritile lor, sni ka
 invzgtorii sztanisri, ear algi in alte mkol
 nreks inazgtarii mai inalte; mi astfel, ka
 sni ce am nrovedat in avest fant de bsz
 noate, ne obligam nrintz avest akt kare
 koniine nroirile noastre semntari, a rnz-
 snde regalat fize nivi sz fel de esnere,
 tot d'asna la 1 lansarie banit ce oferim fie
 kare dsne nota de jos, in neimirea kasie-
 rslz ce in srmz nrin majoritatea votzrilor
 noate se va nsmi kind se vor elabora mi
 statzele avestz amezvntat; nreks kare vom
 solivita anrobaroa gbernsli.

Sintem nlini de sneranzz ks avind fe-
 rigiurea a resmi in avest Proiekt, nreks
 jnni ce trekind krsisl skoalelor de aiuz, vor
 desnuzza merite mi talent nreks invzgtorii
 mai inalte gbernsal ka nreks komnz va
 face fize indoiatz a sz da avestora sz in-
 treg ajstor, inlesninds-le mijloavele neces-
 nri nreks trevarea mi sngsreinea lor in sko-
 alele kompetente.

Daka fondzrile vor nermite, se vor nri-
 mi in avest amezvint mi doi konii de fa-
 milii srmame din aveastz srbz, aleml dsne
 kanavitate lor intelektualz fize distinkjio-
 ne de rit

Fragi Trandafir, Konstantin mi Geor-
 ge Gizvara ne obligam de astz dats nreks
 sz krsz de 4 ani a rnznde ne fie kare an
 regalat la l-iz Genarie kite galbeni zinz-zevi
 No. 50

K. Verlesks idem idem	10
Ioan Sfilneans idem idem	5
Ioan Kostesks idem idem	5
Ioan Trandafir idem idem	3
Ioan Faranga idem idem	5
Axil Pavlid idem idem	8
Neags Minkslesks idem idem	2
Toma Timneans idem idem	20
L. Konstantin idem idem	5
N. T. Ormeans idem idem	5
M. D. Divani idem idem	4
Alesandz Kirigesks idem idem	5
G. Avasiots idem idem	25

X. Dimitrie Kristodslo idem idem	6
G. Geavide idem idem	10
D. K. Ikonoms idem idem	5
A. Delidakols idem idem	10
Ioan Bosoga idem idem	2
Drako Pambski nreks 4 ani kite galbeni	5
Teodor Kalfogis idem idem	3
R. S. Kamniss idem idem	5
X. Mavromati idem idem	2
K. T. Ignati idem idem	6
N. Filodor idem idem	3
A. D. Pimman idem idem	4
G. A. Kantakide idem idem	5
I. Piska idem idem	2
N. Teoxaridi idem idem	2
II. M. Pestemalgiois idem idem	4
A. Kekromide idem idem	4
Fragii Kaasadia idem idem	10
I. G. Valentineans	2
Skarlat Tsrnavits	1
249	

Domnie Redaktore!

Konvezjioeni mi Giargisveni imi tri-
 mitz srmtoarea deklarajioea la lorz snre a
 o sblika. Te rogz dar, bine-voemte a-i
 face lokz in kolonoie stimabilisli ziazl
 Romnislz.

Din aveastz deklaravea zetygenilorz
 Giargisveni se inzedreaz krsat ks d. Ioan
 Penesks, fostslz nrefektz alll distriktslz
 Blauka in timislz ministerislz Enreans, a
 voitz m'a mntiz, mai nainte de toate, a fa-
 ce ks intreaz dnstzile ka sz rnzme in im-
 mele lorz trista szvenire a administratzi
 dnstzile; mi ks kanzbilaz kondsitzi fi ne-
 voemte akam a veni dsnuil, nrin maioria-
 tea absolutz a dnstzilor, orausl, sz des-
 mntuz mi sz kombatz fabrikatz koniine
 a reklamasioinei d-salle kontra stimabilisli
 aktslz Konsilii Municialz din Giargis, kare
 a simitiz, a trebsit sz simuz, de prima sa
 datorie a da konoutingel gbernzantsli mi
 nslvilitzgiu fantele d-salle.

Gr. Serrisrie.

Sabz-semnaji zetygeni din orausilz
 Giargis, ingellegndz ks d. Ioan Penesks,
 fostslz nrefektz de Blauka, intenzeaz nro-
 cesulz onor. aktslz Msnicialtzi a oramsli
 Blauka in timislz ministerislz Enreans, a
 voitz m'a mntiz, mai nainte de toate, a fa-
 ce ks intreaz dnstzile ka sz rnzme in im-
 mele lorz trista szvenire a administratzi
 dnstzile; mi ks kanzbilaz kondsitzi fi ne-
 voemte akam a veni dsnuil, nrin maioria-
 tea absolutz a dnstzilor, orausl, sz des-
 mntuz mi sz kombatz fabrikatz koniine
 a reklamasioinei d-salle kontra stimabilisli
 aktslz Konsilii Municialz din Giargis, kare
 a simitiz, a trebsit sz simuz, de prima sa
 datorie a da konoutingel gbernzantsli mi
 nslvilitzgiu fantele d-salle.

„Kndz onor. aktslz Konsilii Msn-
 icialz alll oramsli nreks a arstatz onor.
 ministeriz ks d. Ioan Penesks, ka nrefektz,
 s'a silitz, ssb ministerislz Enreans mi in-
 dats dnstz trisele imnregisrri din Kraiova
 mi Ploesti, a konnromite oramsli nreks in
 okii Domitorisli mi al najsnoe intregi, nro-
 vsknds-ne insum d-sa la nelinimie mi mi-
 mukare kondamnable, a arstatz snz krsat
 adevrtz, kvzi d. Ioan Penesks, kare aveea
 atnvi srb ordinio d-salle d'a dnstzsl, nre-
 kem am vzzi-o togi in fantz, toatz kullz-
 rimez regalat din orams, a imuzgutz omi-
 rea in nanz trane m'a ordonatz ka ostamii
 kullzregil, in nlnz armatz, sni ks sbbiile
 skoaze mi algi ks karabinele in mnz, sz
 se nresemble nrin toate sligele mi sngsriile
 oramsli, ne kndz nimeni in Giargis, afarz
 de d-sa, kvzi ns visa la vre-o reskoalz ce
 ar fi nevestitatz nime assemenl srmstz-
 tzoare mstrri, mi ne kndz fie-kare Romn
 Giargisveanz, de mi ks inima sritviz de s-
 ferioz generalz d'atnvi, nrivea in nrefektz
 linimie mi ks dsurregz avele eskotiove ma-
 kinajioeni ale d-salle, alle d-lzi Ioan Penesks,
 kare atnvi, ks toatz gendarmeria distriktslz
 adnats la nrefektzr mi barikadat, ka vestislz
 Don-Kimot in kontra morilorz de vnatz,
 ks sentinelle, amntentz, negremtuz in
 nrekbard, dorita vestire dsure mi muk-
 rea ce o srza ks atnva sete, sure a alerga
 ks gendarmeria sz faktz fantislz mare mi na-
 tiorulz nreksmz mi-llz nroektasse mi sz ia
 knsna bravrez d-salle nreks mntisirea o-
 ramsli de revolsioinea ce ns esista in Giar-
 gis de ktz nsmai in kvsetslz mi voinza
 d-salle, ksm o notz mrtzrisi mi kiaz ko-
 mllamii ne kariil mamele lorz fi adna dene
 slige snre a ns fi kzkaji de kail kullzre-
 giloz ks kvstari salbatiove mi intzrtito-
 are.

„Kndz onor. aktslz Konsilii Msn-
 icialz alll oramsli nreks a arstatz onor.
 ministeriz ks d. Ioan Penesks, ka nrefektz,
 a lssatz in neesekstare snz nsrmz insem-
 naz de bszne dsnosigisni msnioine, a ar-
 rtatz snz krsat adevrtz; kvzi, din kassa
 rellei voinze a d-lzi Ioan Penesks, linsa a-
 velleoz folositoare dsnosigisni msnioinea

